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گروه تندرستی |  انستیتو پاستور در طول 

جنگ تحمیلی سوم 3بار مورد حمله قرار گزارش
گرفت که سومین حمله خسارت قابل توجهی 
به آن زد. خسارت جانی رخ نداد اما آسیب‌ به 
سازه و تجهیزات زیاد بود. البته که 

فعالیت این مرکز در سایر شعب همچنان پابرجاست و خط 
تولیدش به‌ویژه درباره واکسن‌ها متوقف نشده، اما اتفاق تلخ 
از بین رفتن یکی از قدیمی‌ترین مراکز علمی – پزشکی ایران 
است که مشابه آن در خاورمیانه وجود ندارد. احسان 
مصطفوی، رئیس انستیتو پاستور ایران در برنامه تلویزیونی 

همشهری درباره این اتفاق و حواشی آن به نکات مهمی اشاره 
کرده که بخشی از آن را در ادامه می‌خوانید. او امیدوارانه 
می‌گوید: »با وجود تمام خسارت‌ها انستیتو پاستور همچنان 
زنده است، نیروی انسانی پابرجاست و تمام فرایندها هم از 

دانش بومی کسب شده است.«‌ 

پاستور را بهتر از قبل می‌سازیم
رئیس انستیتو پاستور ایران در تلویزیون همشهری: نه تعطیل شدیم و نه متوقف اما تامین نیازمندی‌ها برای بازسازی مهم است
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۹۰ درصد شیرخشک مورد نیاز کشور در داخل تولید می‌شود

شهرام شعیبی، مدیرکل فرآورده‌های طبیعی، سنتی، مکمل و شیرخشک سازمان غذاودارو گفت: در جنگ اخیر 
کارخانجات داخلی موفق شدند در بازه زمانی جنگ، حدود ۱۳ میلیون قوطی شیرخشک بدون هیچ‌گونه وقفه‌ای 
تولید کنند. با تأمین ‌۹۰درصدی نیاز کشور توسط تولیدکنندگان داخلی، وابستگی به واردات به حداقل رسیده است.

یک ساعت قبل از خواب موبایل را کنار بگذارید
دکتر هانیه بنی‌اسدی‌پور، متخصص روان‌پزشکی گفت: یکی از عوامل مهمی که در سال‌های اخیر به اختلال 
خواب دامن زده، استفاده از تلفن همراه پیش از خواب است. برای بهبود کیفیت خواب بهتر است افراد دست‌کم 
یک ساعت پیش از خواب از استفاده از تلفن همراه، تبلت، لپ‌تاپ و تلویزیون خودداری کنند.

میزان خسارت‌ها
بخش عمده آسیب‌ها متوجه تجهیزات تخصصی انستیتو بوده؛ 
تجهیزاتی که طی دهه‌ها فراهم شده بودند و اکنون جایگزینی 
آنها به زمان و منابع قابل توجهی نیاز دارد. هنوز برآورد دقیقی 
از میزان خسارت‌ها در دست نیست، چرا که برخی دستگاه‌ها 
کاملا از بین رفته‌اند و برخی دیگر نیازمند بررسی برای بازگشت 

به چرخه فعالیت هستند.

حمله به سلامت مردم
از نگاه رئیس انستیتو، هدف قرار دادن چنین مرکزی 
صرفا یک حمله فیزیکی نیست، بلکه می‌تواند 
به‌طور غیرمستقیم سامت عمومی را نشانه 
بگیرد. محصولاتی مانند واکسن‌ها که از بدو تولد 
به شهروندان تزریق می‌شوند، نقش حیاتی در 
امنیت سلامت دارند. بنابراین کاهش ظرفیت این 
مجموعه می‌تواند به افزایش نگرانی عمومی و کاهش 

تاب‌آوری جامعه منجر شود.

هیچ کاربرد نظامی‌ای وجود نداشته است
مصطفوی هرگونه ارتباط این مرکز با فعالیت‌های 
نظامی را رد و تأکید می‌کند: انستیتو پاستور صرفا در 
حوزه سلامت و تحقیقات پزشکی فعالیت می‌کند. 
به‌گفته او، حمله به چنین مرکزی را نمی‌توان با هیچ 

منطق یا چارچوب اخلاقی توجیه کرد.

اهمیت مراکزی مانند پاستور
اهمیت چنین مراکزی زمانی بیشتر درک می‌شود 
که اختلالی در عملکرد آنها ایجاد شود. نبود این 
زیرساخت‌ها می‌تواند هزینه‌های واردات را افزایش 
دهد و در مواجهه با بحران‌های بهداشتی، سرعت 

تشخیص و کنترل بیماری‌ها را کاهش دهد.

فرایند بازسازی آغاز شده 
از هفته گذشته عملیات آواربرداری و ایمن‌سازی آغاز شده و برخی 
فعالیت‌های آموزشی هم به‌صورت مجازی ادامه دارد. البته به‌گفته 
مصطفوی جدی‌تر شدن این فرایند در برخی بخش‌ها نیازمند تامین 
منابع مالی است که امیدوار است با پیگیری‌ها به سرعت محقق شود. 
او البته به یک تجربه‌آموخته هم اشاره و عنوان می‌کند:‌ چه درباره 
انستیتوپاستور و چه سایر مراکز مشابه باید پراکندگی خدمات وجود 

داشته باشد تا با بروز چنین بحران‌هایی آسیب‌پذیری کمتر شود.

حمله به علم و میراث
این حمله تنها زیرساخت‌های علمی را هدف قرار نداده، بلکه 
به بخشی از میراث تاریخی پزشکی کشور نیز آسیب زده است. 
قدیمی‌ترین مؤسسه پزشکی کشور و نخستین مؤسسه تولید 
دارو به شیوه مدرن در کشور آسیب دیده و بازتاب‌های داخلی 
و بین‌المللی این رویداد نشان‌دهنده اهمیت جایگاه این مرکز در 

نظام سلامت ایران و منطقه است.

بهتر از قبل خواهیم ساخت
موج همدلی مردمی و حمایت ایرانیان داخل و خارج از 
کشور، امید به بازسازی قوی‌تر پاستور را افزایش داده است. 
مصطفوی تأکید می‌کند که هدف تنها بازسازی نیست، بلکه 

ساختن مجموعه‌ای توانمندتر و مقاوم‌تر از گذشته است.

حمایت اعضای شبکه جهانی
شبکه جهانی پاستور پس از این حمله واکنش 
نشان داده و آمادگی خود را برای حمایت اعلام 
کرده است. این همکاری‌ها می‌تواند در تامین 
تجهیزات و جبران بخشی از خسارت‌ها نقش 

مهمی ایفا کند.

خط تولید برقرار است اما...
با وجود خسارت‌ها، خطوط تولید در سایر شعب 
همچنان فعالند و کمبودی در تولید واکسن یا 
محصولات حیاتی گزارش نشده است. با این 
حال، آسیب به بخش تحقیق و توسعه می‌تواند در 

بلندمدت بر تولید هم اثر بگذارد.

نقش مهم در دوران کرونا
انستیتو پاستور تنها تولیدکننده واکسن نیست، بلکه 
در حوزه تشخیص و تولید کیت‌های آزمایشگاهی نیز 
نقشی کلیدی دارد. نمونه بارز این نقش، دوران پاندمی 
کرونا بود که این مرکز در راه‌اندازی شبکه گسترده 
تشخیص مولکولی با صدها آزمایشگاه نقش محوری 
ایفا کرد. حالا بخشی از تجهیزات تشخیصی در حمله 
آسیب دیده، اما با وجود کاهش نسبی ظرفیت و 
ارسال نمونه‌ها خدمات همچنان ادامه دارد. مصطفوی 
همچنین از سایر تولیدات این مؤسسه می‌گوید؛ از 
انواع سرم‌های تزریقی مورد نیاز بیمارستان‌ها تا 
بسیاری از کیت‌های تشخیصی و حتی حیوانات 
آزمایشگاهی. بیش از 40محصول در مجموعه انستیتو 
پاستور تولید می‌شود که مورد استفاده مردم هستند.

خوش‌بین به تأمین بودجه
برآوردهای اولیه از خسارت‌های مالی، ارقام بسیار بالایی 
را نشان می‌دهد؛ چندین هزار همت. اما امیدواری برای 
جبران این آسیب‌ها وجود دارد. به‌گفته مصطفوی، ترکیبی از 
حمایت‌های دولتی، مشارکت خیرین و همراهی مردم می‌تواند 
مسیر بازسازی را هموار کند. او تأکید می‌کند که اهمیت 
خدمات انستیتو، به‌ویژه در حوزه سلامت عمومی، توجیهی 

جدی برای بسیج منابع داخلی و حتی بین‌المللی است.

ویدئوی مرتبط با  این گزارش را با اسکن این کد  ببینید

 گروه 24 |    فرزین محدث، بازیگر سینما، تلویزیون و تئاتر از 

حس و حالش در 40روز جنگ، ثبت‌نام در پویش »جان‌فدا« گزارش
و طی دوره‎های آموزشی در خانه سینما برای کمک به 

امدادگران به همشهری گفت. صحبت‌هایش را بخوانید. 

حرف‌های فرزین محدث، بازیگر سینما، 
تلویزیون و تئاتر از جنگ تحمیلی‌سوم
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برش‌های کوتاه 

پرواز همای
 خواننده 

سکوت برخی از هنرمندان در این روزها ناشی از 
ترس و وحشت و عدم‌شناخت مردم و روزگاری ا‌ست 
که در آن به ‌سر می‌برند، چراکه هرگز معنی حقیقی 
هنر و آداب میهن‌پرستی را درست نیاموخته‌اند، 
چراکه آنجا که باید در کنار مردم و سمت درست 
تاریخ و در حمایت از سرزمینشان می‌ایستادند، 
شهامتش را نداشتند و از یاوه‌های وطن‌فروشان و 

اهریمنیان هراس داشتند.

علی وزیریان
گرافیست و کارگردان

 این فصل را با من بخوان، باقی فسانه است
 این فصل را بسیار خواندم، عاشقانه است

یک چله و اربعین گذشت از آغاز فصلی که در آن 
میدان‌های شهر شده‌اند »تکیه«های امروز ما. 
»تکیه« واژه‌ای است که با روضه‌خوانی و عزاداری 
قرین بوده و است، اما همین واژه اکنون با حضور 
پرشور شبانه مردم معنای گسترده و عمیق عظیم 

دیگری به‌ خود گرفته و شده قرارگاه بی‌قراران.

محسن اسلام‌زاده 
مستند‌ساز 

به‌عنوان کسی که تجربه جنگ‌های مختلف را دارم 
روزهایی که جنگنده‌ها بالای سر ما پرواز می‌کردند 
روزهای تلخی بود.همه مردم با گرایش‌های مختلف 
سیاسی و فکری می‌خواستند ایران در این جنگ سربلند 

باشد و تأکید داشتند جواب متجاوز باید داده شود.

عباس جمشیدی‌فر 
بازیگر‌

  سمت درست تاریخ جایی است که دلت برای
ریخته‌شدن خون هموطنت از دی‌ماه تا میناب بلرزد. 

اگر گزینشی شود، اسمش منافع است، نه انسانیت.

مادران مقاومت 
این جمله را از خیلی‌ها شنیده‌ایم که جنگ 
چهره‌ای زنانه‌ هم دارد. منظور گویندگان عمق 
دادن به رویدادی است که سرنوشت آن را 
فراوان مردان رقم زده‌اند. اگر این جمله معروف 
را که پشت هر مرد موفق یک زن فداکار پنهان شده، بازتاب حقیقتی 
پذیرفته شده از سوی همه بدانیم، پس پشت هر جبهه پیروز و هر 
فتح به‌دست آمده‌ در تاریخ جنگ‌ها‌ باید دنبال رد و حضور زنانی 
بزرگوار و فداکار بود که آن سوی خاکریز‌ها و ورای جبهه‌ها را زنانه 

درک و مادرانه مدیریت کرده‌اند.
فیلمسازان سینمای جنگ ایران در طول همه این‌سال‌ها تلاش 
کرده‌اند روایت‌هایی از زنان را زنده کنند که در آن مادران و همسران 
زندگی‌شان را وقف ایستادگی کرده‌اند. دستاور‌د‌ این روایت‌ها امروز 
برای ما زیرگونه‌ای‌ فراهم کرده که در آنها می‌توان انواع روایت‌های 

زنانه از مقاومت را گرد‌آوری و الگو‌های روایی آنها را مرور کرد.
صبریه )افسانه بایگان(، در »حریم مهروزی«‌ساخته ناصر 
غلامرضایی )1365( زنی است که در برابر غربت جنگ‌زدگی و 
زخم‌های تنهایی، از فرزندش در یک کمپ مهاجران محافظت 
کند، گیلانه )فاطمه معتمد آریا( در گیلانه ساخته رخشان 
بنی‌اعتماد)1383( زنی است که طاقت آوردن و کم نیاوردن مادر 
نمونه‌ای را در جنگل‌های شمال کشور و از کنار بستر فرزند همیشه 
جانبازش روایت می‌کند، الفت )مریلا زارعی( در شیار 143ساخته 
نرگس آبیار )1392( مادری است یگانه که دستاورد مقاومتش 
قرار است موفقیت گروه تفحص باشد و احترام‌سادات )شادروان 
شیرین یزدان‌بخش( در فیلم بوسیدن روی‌ماه ساخته همایون 
اسعدیان)1390( با گذشتن از تعلقش به تنها وابستگی مادرانه‌اش 
جهانی از عواطف را ترسیم می‌کند که تنها از مادران ایرانی می‌توان 
سراغ گرفت.  جنگ چهره‌ای زنانه دارد و این داستان همچنان 

قهرمانان تازه‌ای به ما معرفی خواهد کرد.
سینمای ایران در معبر 1405به گنجینه‌ای بزرگ از روایت‌های 

مقاومت زنان در جنگ تحمیلی سوم دست یافته است. 

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

»آنتیک« از چهارشنبه روی پرده سینماها   
فیلم کمدی »آنتیک« به کارگردانی هادی نائیجی و تهیه‌کنندگی محمود بابایی که در چهل و سومین جشنواره فیلم 
فجر به نمایش درآمد، از چهارشنبه دوم اردیبهشت روی پرده سینماهای کشور می‌رود. پژمان جمشیدی و بیژن 
بنفشه‌خواه بازیگران اصلی این فیلم هستند. نمایش »آنتیک« در جشنواره چهل و سوم انتقادهایی به همراه داشت.

قسمت دوم سریال »بدنام« بعد از یک‌ ماه منتشر شد   
قسمت دوم سریال »بدنام« به کارگردانی احسان سجادحسینی و تهیه‎کنندگی حامد عنقا که بعد از نمایش 
یک قسمت توقیف شده بود، منتشر شد. حسن پورشیرازی، امیر آقایی، سینا مهراد، لعیا زنگنه، ستایش 

رجایی‌نیا، سولماز غنی، به‌آفرید غفاریان و ایوب آقاخانی از بازیگران این اثر هستند.‌

همان روزهای اولهمان روزهای اول
جان‌فداجان‌فدا شدم شدم

 من در این ۴۰روز دچار غم بودم، دچار نگرانی بودم، دچار خشم 
بودم و طبیعی است که دچار ترس هم شدم. به این دلیل که 
کشورم یکباره با جنگی تحمیلی مواجه شد و دشمن داشت 
به‌صورت ناجوانمردانه به همه نوع حیله و مکر، چه به‌صورت 
نظامی و چه سیاسی متوسل می‌شد برای اینکه به کشورمان 
آسیب بزند. همان روز اول، شهید شدن تعداد زیادی انسان 
بی‌گناه، شهید شدن آدم‌های مهم مملکت و شهید شدن 
کودکان اتفاق افتاد. دشمن تلاش کرد هر کاری بکند که خباثت 
و دشمنی‌اش را با کشور من نشان بدهد. خب، نتیجه‌اش می‌شود 
غم و نگرانی که بالاخره چه خواهد شد و چون تمام مدت تهران 
بودم و چند جای نزدیک به خانه‌ام را زدند، طبیعتا ترس به انسان 
دست می‌دهد. اما به مرور اتفاقی افتاد و مردم سرزمین من سر 
اصول خودشان پایمردی کردند و بخش نظامی کشور شامل 
ارتش، سپاه و بسیج یک ساعت ‌و نیم یا حداکثر 2ساعت بعد از 
حمله آمریکا و اسرائیل به‌صورت منطقه‌ای جوابشان را دادند و 
به‌تدریج احساس قدرتی در من به‌عنوان فردی عادی به ‌وجود 
آمد که پس بخش نظامی کشور ما دارد جواب می‌دهد و هرچه 
جنگ طولانی‌تر شد، این احساس اطمینان به قوای نظامی 

کشور بیشتر شد و ترس ما را کمتر کرد. 

 اطمینان به قوای نظامی کشور

در خانه سینما ستادی به نام ستاد همیاری شروع به‌ کار 
کرده که تلاش می‌کند با همکاری هلال‌احمر دوره‌هایی را 
بگذرانیم تا اگر باز دچار جنگ ناخواسته شدیم، بتوانیم 
کمک کنیم. در واقع این کار بیشتر کاری جهادی بود که 

تصمیم گرفتیم انجام دهیم. 
در بخش فرهنگی هم هر کس به نوبه‌ خودش دارد فکر 
می‌کند چه کاری انجام دهد. درباره خودم حرف می‌زنم 
و درباره دیگران نظر نمی‌دهم: من فرزین محدث به خاکم 
دِینی دارم که می‌خواهم آن را ادا کنم تا در پیری مدیون 

خاک و هموطنانم نباشم.

ستاد همیاری خانه سینما

اگر من بخواهم با حرف‌هایم معامله کنم، خدا آنقدر آگاه 
است که می‌داند با فرزین محدث چگونه برخورد کند. من 
هر آن چیزی که برای مملکتم باشد و هر آن چیزی که به 
نفع مردم این سرزمین باشد که در آن زندگی می‌کنند 
انجام می‌دهم، فارغ از اینکه دیگران من را تأیید یا تکذیب 
کنند. من در مورد دیگران قضاوت نمی‌کنم و نظر نمی‌دهم 
که باید چه کنند، چون هر کس به نوبه ‌خودش فکر می‌کند 
کاری برای مملکتش انجام دهد. من در مورد تنها کسی که 
می‌توانم نظر بدهم و قضاوتش کنم فرزین محدث است که 
باید رضای خدا را در نظر بگیرد. من راضی هستم به رضای 
او و اگر او صلاح بداند که دیگر در هیچ اثر هنری‌ای بازی 

نکنم، حتما صلاحم در همین است.
بگذارید جمله درخشان ابی‌عبدالله)ع( را نقل کنم که در 
آن لحظات آخر که سر بر خاک کربلا گذاشت گفت: »الهی 
رِضاً بقَِضائکِ و تسَْــلیماً لِمْرِک وَ لا مَعْبودَ سِواک یا غِیاثَ 
المُْستَغیثین.« وقتی ایشان در آن لحظات آخر خدا را شاکر 
است، من که آدم خیلی کوچک و پرنقصی هستم، وقتی 
دارم کاری برای مملکتم و برای مردم انجام می‌دهم، نگران 

باشم که دیگران تکفیرم کنند؟

راضی‌ام به رضای خدا

من همین اواخر آماری دیدم که حدود  2400 نفر از مردم 
سرزمینم که نظامی هم نبودند، در جنگ شهید شده‌اند. خب 
این غم است. هر جان عزیزی که در این ملک شهید می‌شود 
و خونش بر زمین می‌ریزد غمی تاریخی و غمی جمعی را بر ما 
ایرانیان مستولی می‌کند. اما کمتر شدن این نگرانی و غم در 
وهله اول برمی‌گردد به اقتدار نظامی و بعد اقتدار ملی مردمی 
و انسجامی که بین همه اقشار مردم، فارغ از هر نگاه سیاسی، 
فارغ از هر موقعیت اجتماعی، فرهنگی، هنری و هر چیز 
دیگری وجود دارد که همه ما را حول این ملک جمع می‌کند، 
چراکه سرنوشت مملکت برایمان مهم است و همگی‌مان 
نسبت به آن دشمن خارجی یک وجه مشترک داریم: او 

متخاصم است و ما مقابلش می‌ایستیم.

ایستادگی در برابر دشمن

ثبت نام در »جان‌فدا« 

این را الان دارم می‌گویم. هفته اولی که پویش 

»جان‌فدا« راه افتاد در آن ثبت نام کردم. شاید 

من به درد جنگ نخورم، ولی فکر کردم این 

پویش نشان می‌دهد که من حاضرم خونم را 

برای تمامیت ارضی و استقلال مملکتم بدهم. 

ممکن است من از نظر جنگ و رزم فرد مناسبی 

نباشم و حتما نیروی نظامی ما آنقدر قوی 

هست و آنقدر نیرو دارد که کار خودش را انجام 

دهد، ولی این تنها کاری بود که احساس کردم 

به‌عنوان یک ایرانی می‌توانم انجام دهم‌
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